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	Работа состоит из 23 заданий: заданий базового уровня сложности 11, повышенного — 9, высокого — 3. 
Работа рассчитана на 150 минут. 



Обозначение уровня сложности задания: Б — базовый, П — повышенный, В — высокий. 
	Проверяемые элементы содержания
	Уровень сложности задания
	Максимальный балл за выполнение задания
	Примерное время выполнения задания (мин.)

	Задание 1. Знать признаки биологических объектов на разных уровнях организации живого
	П
	1
	3

	Задание 2. Клеточное строение организмов как доказательство их родства, единства живой природы 
	Б
	1
	1,5

	Задание 3. Царство Животные
	Б
	1
	1,5

	Задание 4. Общий план строения и процессы жизнедеятельности. Сходство человека с животными и отличие от них. Размножение и развитие организма человека 
	Б
	1
	1,5

	Задание 5. Нейрогуморальная регуляция процессов жизнедеятельности организма
	Б
	1
	1,5

	Задание 6. Опора и движение
	Б
	1
	1,5

	Задание 7. Внутренняя среда. Транспорт веществ
	Б
	1
	1,5

	Задание 8. Питание. Дыхание. Обмен веществ. Выделение. Покровы тела
	Б
	1
	1,5

	Задание 9. Органы чувств
	Б
	1
	1,5

	Задание 10. Соблюдение санитарно-гигиенических норм и правил здорового образа жизни. Приёмы оказания первой доврачебной помощи
	Б
	1
	1,5

	Задание 11. Использовать понятийный аппарат и символический язык биологии; грамотно применять научные термины, понятия, теории, законы для объяснения наблюдаемых биологических объектов, явлений и процессов
	Б
	1
	1,5

	Задание 12. Обладать приёмами работы по критическому анализу полученной информации и пользоваться простейшими способами оценки её достоверности
	Б
	1
	1,5

	Задание 13. Обладать приёмами работы с информацией биологического содержания, представленной в графической форме
	П
	2
	1,5

	Задание 14. Умение проводить множественный выбор
	П
	2
	1,5

	Задание 15. Умение проводить множественный выбор 
	П
	2
	3

	Задание 16. Знать признаки биологических объектов на разных уровнях организации живого. Умение устанавливать соответствие
	П
	2
	6

	Задание 17. умение определять последовательности биологических процессов, явлений, объектов
	П
	2
	6

	Задание 18. Умение включать в биологический текст пропущенные термины и понятия из числа предложенных
	П
	2
	6

	Задание 19. Умение соотносить морфологические признаки организма или его отдельных органов с предложенными моделями по заданному алгоритму
	П
	3
	6

	Задание 20. Объяснять роль биологии в формировании современной естественнонаучной картины мира, в практической деятельности людей. Распознавать и описывать на рисунках (изображениях) признаки строения биологических объектов на разных уровнях организации живого 
	В
	2
	15

	Задание 21. Умение работать с текстом биологического содержания (понимать, сравнивать, обобщать) 
	П
	3
	20

	Задание 22. Умение работать со статистическими данными, представленными в табличной форме 
	В
	3
	20

	Задание 23. Решать учебные задачи биологического содержания: проводить качественные и количественные расчёты, делать выводы на основании полученных результатов. Умение обосновывать необходимость рационального и здорового питания 
	В
	3
	20



ШКАЛА ПЕРЕВОДА ОТМЕТОК

	

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Общий балл
	0—9
	10—21
	22—29
	30—38

	Процент учащихся
	10,01%
	53,77%
	30,03%
	6,19%




Электронная версия
https://bio-oge.sdamgia.ru/test?id=1975222


Вариант демоверсии: Вариант № 1975222
1. Задание 1 
Начинающий студент-зоолог, занимающийся изучением поведения грызунов, заметил, что при сильном снижении температуры окружающей среды у грызунов приостанавливаются процессы жизнедеятельности, а затем восстанавливаются, когда температура поднимается. Как называется данное состояние?
[image: https://bio11-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=33753&png=1]
Ответ: спячка
2. Задание 2 
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=556&png=1]Представитель какой группы организмов изображён на рисунке?
1) одноклеточных грибов
2) простейших
3) вирусов
4) одноклеточных водорослей
Ответ: 3
3. Задание 5 
Мускульный отдел желудка образовался у птиц в связи с
1) питанием сочными ягодами
2) уменьшением длины толстой кишки
3) отсутствием зубов
4) наличием клоаки
Ответ: 3
4. Задание 6 
Что из перечисленного ниже отличает человека от человекообразных обезьян?
1) наличие пяти отделов мозга
2) наличие двух кругов кровообращения
3) наличие хорды во взрослом состоянии
4) развитие второй сигнальной системы
Ответ: 4

5. Задание 7 
К многослойной эпителиальной ткани относят эпителий
1) наружного слоя кожи
2) стенок желудка
3) стенок кишечника
4) стенок дыхательных путей
Ответ: 1
6. Задание 8 
Какой отдел позвоночника образует соединение с костями таза?
1) крестцовый
2) грудной
3) шейный
4) поясничный
Ответ: 1
7. Задание 9 
К какому из перечисленных ниже понятий относится поддержание постоянства концентрации глюкозы в крови?
1) гомеостаз 
2) партеногенез 
3) катаболизм
4) трансформация
Ответ: 1
8. Задание 10 
Какой орган человека может служить «образцом» при изготовлении гибких душевых шлангов?
1) пищевод
2) аорта
3) трахея
4) позвоночник
Ответ: 3
9. Задание 11 
Рецепторы, воспринимающие свет, находятся в
	  
	 1) 
	радужке

	  
	 2) 
	сетчатке

	  
	 3) 
	хрусталике

	  
	 4) 
	стекловидном теле


Ответ: 2
10. Задание 13 
При обморожении нижних конечностей необходимо
1) растереть обмороженный участок кожи пострадавшего снегом
2) втереть масло, жир в кожу поражённого участка
3) наложить согревающую повязку-компресс, дать горячее питьё
4) обработать повреждённый участок кожи спиртом
Ответ: 3
11. Задание 16 
Между объектами и процессами, указанными в столбцах приведённой ниже таблицы, имеется определённая связь:

	Объект
	Процесс

	Капсула нефрона
	...

	Чувствительный нейрон
	Проведение нервного импульса в ЦНС


Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?
1) фильтрация крови
2) перенос генетической информации
3) газообмен
4) образование АТФ
Ответ: 1
12. Задание 17 
Верны ли следующие суждения о видоизменённых органах растений?
А. Корневище — это орган минерального питания растений.
Б. В нижней части луковицы репчатого лука расположен плоский стебель — донце, на нём развиваются видоизменённые листья.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
Ответ: 2
13. Задание 18 
Изучите график, отражающий динамику численности животных (отложено по оси у) в разные годы.
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=20669&png=1]
Какие два из нижеприведённых описаний наиболее точно отражают данную зависимость?
1) Максимальная численность зайцев достигается до 1865 года.
2) Численность зайцев изменяется в ответ на смерть хищников от болезней.
3) Максимальная численность рысей достигается в 1905 году.
4) Численность рысей никогда не превышает численность зайцев.
5) В период с 1875 по 1885 наблюдается период, когда численность зайцев и рысей сравнялась.
Ответ: 15
14. Задание 19 
Какие науки изучают живые системы на организменном уровне? Выберите три верных ответа из шести и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) анатомия
2) биоценология
3) физиология
4) молекулярная биология
5) психология
6) эволюционное учение
Ответ: 135
15. Задание 20 
Известно, что обыкновенный бегемот, или гиппопотам, — крупное полуводное травоядное млекопитающее. Используя эти сведения, выберите из приведенного ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого организма. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.
1) Масса крупных самцов достигает 4 тонн, длина тела 3 метра, высота в плечах до 1,65 м. Ноздри, глаза и уши несколько приподняты, что позволяет бегемоту дышать, смотреть и слышать, оставаясь почти полностью под водой.
2) Характерной особенностью бегемота является его полуводный образ жизни — большую часть времени он проводит в воде, выходя на сушу только ночью на несколько часов для кормежки.
3) Шкура бегемота имеет серо-коричневый цвет с розоватым оттенком и достигает толщины 4 см.
4) Общая длина пищеварительного тракта (желудок и кишечник) составляет 60 метров, что позволяет бегемоту значительно полнее усваивать клетчатку из растений.
5) Половой диморфизм выражен слабо, самки меньше самцов на 10%.
6) Бегемот относится к отряду парнокопытных, так как его конечности имеют четыре пальца, каждый из которых оканчивается подобием копытца.
Ответ: 124
16. Задание 21 
Установите соответствие между признаком и царством организмов, для которого этот признак характерен. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.
	ХАРАКТЕРИСТИКА
	 
	Царство

	А) регулируют свою деятельность рефлекторно
Б) образуют кислород на свету
В) поглощают углекислый газ и воду в процессе питания
Г) питаются готовыми органическими веществами
Д) активно передвигаются в поисках пищи
Е) образуют углеводы на свету
	  
	1) Растения
2) Животные


Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	 
	 
	 
	 
	 
	 


Ответ: 211221
17. Задание 22 
Расположите в правильном порядке элементы рефлекторной дуги человека при отдёргивании руки от горячего предмета. В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
1) вставочный нейрон
2) чувствительный нейрон
3) рецепторы кожи
4) скелетная мышца
5) исполнительный нейрон
Ответ: 32154
18. Задание 23 
Вставьте в текст «Сходство человека с животными» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу. 
СХОДСТВО ЧЕЛОВЕКА С ЖИВОТНЫМИ
В эмбриональном развитии человека есть черты, характерные для всех представителей типа Хордовые. Развитие двух пар конечностей, позвоночник формирующийся из __________ (А), определяют принадлежность человека к подтипу __________ (Б). Четырёхкамерное сердце, развитая кора головного мозга, __________ (В) железы, кожный покров и зубы четырёх видов свидетельствуют о принадлежности человека к классу __________ (Г).
Перечень слов:
1) Пищевод
2) Позвоночные
3) Хорда
4) Потовая
5) Млечная
6) Млекопитающие
7) Головной мозг
8) Поджелудочная
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Ответ: 3256
19. Задание 24 
Рассмотрите фотографию кошки серо-белого окраса. Выберите характеристики, соответствующие внешнему строению кошки, по следующему плану: окрас шерсти, форма ушей, форма головы, форма глаз. 
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=32798&png=1]
А. Окрас шерсти
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=32604&png=1]
Б. Форма ушей
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=32603&png=1]
В. Форма головы
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=32602&png=1]
Г. Форма глаз
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=32601&png=1]
Д. Определите, соответствует ли данная особь стандартам породы американский кёрл.
Породу отличает многообразие окрасов короткошёрстных и длинношёрстных кошек. Для породы характерна клиновидная форма головы и большие миндалевидные глаза. Главная особенность породы — широкие у основания и плавно закрученные назад уши. У каждой особи своя степень закрученности уха.
1) соответствует
2) не соответствует
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


Ответ: 24341
20. Задание 25 
Рассмотрите фотографию с изображённой самодельной моделью. Моделью какого процесса у человека является представленный на фотографии объект? Что необходимо сделать, чтобы заставить шарики внутри бутылки надуться?
[image: https://bio-oge.sdamgia.ru/get_file?id=28325&png=1]
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) дыхание (вдох и выдох);
2) необходимо оттянуть вниз мембрану внизу бутылки.

21. Задание 27 
Используя содержание текста «Происхождение живых существ», ответьте на следующие вопросы. 
1) Какое оборудование использовал в своем эксперименте Ф. Реди? 
2) Что было объектом исследования в опытах Л. Пастера? 
3) Как на мясе в открытых банках могли появиться черви?
ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЖИВЫХ СУЩЕСТВ
В Средние века люди охотно верили в то, что гуси произошли от пихтовых деревьев, а ягнята рождаются из плодов дынного дерева. Начало этим представлениям, получившим название«Теория самозарождения», положил древнегреческий философ Аристотель. В XVII в. Ф. Реди высказал предположение о том, что живое рождается только от живого и никакого самозарождения нет. Он положил в четыре банки змею, рыбу, угря и кусок говядины и закрыл их марлей, чтобы сохранить доступ воздуха. Четыре другие аналогичные банки он заполнил такими же кусками мяса, но оставил их открытыми. В эксперименте Реди менял только одно условие: открыта или закрыта банка. В закрытую банку мухи попасть не могли. Через некоторое время в мясе, лежавшем в открытых(контрольных) сосудах появились черви. В закрытых банках никаких червей обнаружено не было. 
В XIX в. серьёзный удар по теории самозарождения нанёс Л. Пастер, предположивший, что жизнь в питательные среды заносится вместе с воздухом в виде спор. Учёный сконструировал колбу с горлышком, похожим на лебединую шею, заполнил её мясным бульоном и прокипятил на спиртовке. После кипячения колба была оставлена на столе, и вся комнатная пыль и микробы, находящиеся в воздухе, легко проникая через отверстие горлышка внутрь, оседали на изгибе, не попадая в бульон. Содержимое колбы долго оставалось неизменным. Однако если сломать горлышко (учёный использовал контрольные колбы), то бульон быстро мутнел. Таким образом, Пастер доказал, что жизнь не зарождается в бульоне, а приносится извне вместе с воздухом, содержащим споры грибов и бактерий. Следовательно, учёные, ставя свои опыты, опровергли один из важнейших аргументов сторонников теории самозарождения, которые считали, что воздух является тем«активным началом», которое обеспечивает возникновение живого из неживого.
Правильный ответ должен содержать следующие элементы.
Ответ на первый вопрос. 
1) 8 банок, марля. 
ИЛИ
Банки и марля. 
Ответ на второй вопрос. 
2) Мясной бульон. 
Ответ на третий вопрос. 
3) Черви – червеобразные личинки насекомых образуются из яиц, отложенных комнатными мухами.
22. Задание 28 
Пользуясь таблицей «Выживание птенцов скворцов в зависимости от числа яиц в кладке», ответьте на следующие вопросы.
Выживание птенцов скворцов в зависимости от числа яиц в кладке
	Число яиц в кладке 
	Доля выживших 
птенцов (в %) 

	1 
	100 

	2 
	95 

	3 
	90 

	4 
	83 

	5 
	80 

	6 
	53 

	7 
	40 

	8 
	35 

	9 
	32 


1) Какая существует зависимость между числом яиц в кладке и долей выживших птенцов?
2) Каков процент вылетевших из гнезда птенцов при величине кладки, равной 5?
3) Чем можно объяснить, что в кладке скворца небольшое число яиц?
Ответ: 1) Чем больше яиц в кладке, тем меньше процент выживших птенцов.
23. Задание 29 
На второй завтрак 16-летний Юрий съел бутерброд с курицей и выпил апельсиновый сок. Используя данные таблиц 1, 2, 3 ответьте на вопросы.
1) Соответствует ли калорийность второго завтрака Юрия рекомендуемой при четырехразовом питании, если за весь день с едой он получил 3100 ккал?
2) Сколько ещё белков надо добрать Юрию до суточной нормы, если его вес 65 кг?
3) Где происходит механическая обработка пищи?
Таблица 1
Энергетическая и пищевая ценность продуктов 
	Блюда и напитки
	Энергетическая ценность (ккал)
	Белки (г)
	Жиры (г)
	Углеводы (г)

	Бутерброд с мясом
	425
	39
	33
	41

	Бутерброд с курицей
	355
	13
	15
	42

	Бутерброд с ветчиной
	380
	19
	18
	35

	Жареный картофель
	225
	3
	12
	29

	Омлет с ветчиной
	350
	21
	14
	35

	Салат овощной
	60
	3
	0
	10

	Салат с курицей
	250
	14
	12
	15

	Мороженое шоколадное
	325
	6
	11
	50

	Вафельный рожок
	135
	3
	4
	22

	Лимонад
	170
	0
	0
	42

	Апельсиновый сок
	225
	2
	0
	35

	Чай без сахара
	0
	0
	0
	0

	Чай с сахаром (две чайные ложки)
	68
	0
	0
	14


Таблица 2
Суточные нормы питания и энергетическая потребность детей и подростков
 
	Возраст, лет
	Белки, г/кг
	Жиры г/кг
	Углеводы, г
	Энергетическая потребность, ккал

	7−10
	2,3
	1,7
	330
	2550

	11−15
	2,0
	1,7
	375
	2900

	Старше 16
	1,9
	1,0
	475
	3100


Таблица 3
Калорийности при четырехразовом питании (от общей калорийности в сутки)
 
	Первый завтрак
	Второй завтрак
	Обед
	Ужин

	14%
	18%
	50%
	18%



Пояснение.
1) Нет. Согласно нормам, подросток 16 лет должен употребить с пищей на второй завтрак 3100 ккал · 0,18 = 558 ккал. Если Юрий съест бутерброд с курицей и выпьет апельсиновый сок, то калорийность его завтрака будет составлять 355 ккал + 225 ккал = 580 ккал, что превышает норму.
2) Суточная потребность в белках рассчитывается как произведение суточной нормы потребления белков для подростка определенного возраста на его вес. То есть Юрию необходимо употребить 1,9 г/кг · 65 кг = 123,5 г. Так как он уже употребил 13 г + 2 г = 15 г, то ему ещё нужно добрать 123,5 г − 15 г = 108,5 г или 109 г.
3) Механическая обработка пищи происходит в ротовой полости за счёт пережевывания зубами.
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